

全国全民健身大拜年 主会场在福州启动

本报讯(记者 陈君沂)“福州年,最有福!”阵阵响亮的口号声在飞凤山奥体公园的上空回响。昨日上午9时,随着一声炮响,2024年“体育大拜年,健康迎新春”全国全民健身大拜年主会场暨福建省直机关、福州市“红红火火过大年”第十九届万人健步行活动正式拉开帷幕,掀起了全民健身的热潮。

活动现场,来自省直机关129个单位、福州五城区、市老体协、市体育总会以及自发报名参加的2000多名市民朋友穿着红衣,排着整齐的队伍,从起点一路攀登。

据悉,本次活动由国家体育总局群体司、福建省体育局、中共福建省委省直机关工委、福州市人民政府、福建省老体协主办。

来最美福地 享龙年福运 “闽江之心”新春系列活动上线

本报讯(记者 孙漫)烟花无人机光影秀、龙年贺岁AR大秀、60场精彩演出、吃喝玩乐“一条龙”的国潮庙会……龙年新春,福州的城市会客厅里,精彩“大戏”即将唱响。

昨日,记者从福州城投集团获悉,闽江之心“福州年·最有福”新春系列活动正式上线,将持续至2月24日,计划通过精彩纷呈的文化特色场景,让八方来客感受最美福地的福气福运,打造百花齐放的“福潮策源地”。

一场烟花无人机光影秀,即将成为“闽江之心”龙年的震撼开场。据了解,烟花+无人机+光影融合而成的“跨年大戏”,已正式定档除夕夜。9日20时至10日0时24分持续上演,市民游客可在茉莉大街、青年广场观看。

线下流光溢彩,仪式感满满,线上也要有“光影盛宴”。春节期间,“闽江之心”与AR秀将再次实现“云”上联动,数字人、福字、福龙等元宇宙虚拟形象,将同中洲岛、解放大桥、青年桥等实景结合,展开一场惊喜的“梦幻变身”。

“从正月初一至正月十五,在‘闽江之心’大舞台,精彩演出也不断线。”福州城投集团相关负责人介绍,2月10日至2月24日每天16时至20时,闽江之心艺术团、闽师艺术团、文艺志愿者团队等优秀文艺组织,将为福州市民送上60场形式多样、异彩纷呈的“侨台民文”主题新春文艺演出。

持续拉满的年味,还在“庙”趣横生的新春国潮庙会里尽情展现。2月9日至24日,每天10时至22时,茉莉大街的年味大集持续在线。

在“闽江之心”,“龙”的元素也随处可见。新春期间,您可以在茉莉大街西段艺术人物雕塑和茉莉TV小舞台,现场扫码召唤福瑞龙,并与它合影。

此外,爱情岛也将举办“万事兴龙”春节系列活动,将从本月3日持续至24日。



龙腾鼓山“梅”好福地 2024福州鼓山梅花文化节启幕



本报讯(记者 朱榕)惠风和畅,梅景绚烂。2月上旬,鼓山梅里景区数千株梅花进入盛花期,“龙腾鼓山‘梅’好福地——2024福州鼓山梅花文化节”也在昨日举行首场主题活动。

沿着青石阶来到相怀梅园,平日里静谧的梅园一片热闹,盛放的宫粉梅连缀出漫山遍野的绯霞,暗香萦绕,一簇簇花树下掩映着游客们赏梅、品梅的身影,阵阵微风吹落花雨,美不胜收。“今年的梅花开得比往年早了一个星期,春节前就几乎全开了。”游客陈勇和同伴们对着无人机精心设计的精彩亮相,和线上粉丝分享鼓山“梅”景。

当日天气晴好,鼓山迎来大批赏梅游客,或拄着登山杖,挎着单反,或拿着专业直播设备,甚至还飞起了无人机。还有游客身穿汉服沉浸式赏梅,一路寻找不同角度欣赏梅的风姿。游客们循着游览路线,一一打卡大型灯谜墙、国潮歌舞、国风乐器、梅花邮局、赏梅祈福、梅海写生等众多互动体验。

近年来,鼓山赏梅已成市民迎新春习俗之一。鼓山梅里景区位于涌泉寺西南向鼓山钵盂峰前,因历史上遍植梅花而得名,园内种植白梅、朱砂梅、宫粉梅、绿萼梅、美人梅、垂枝梅等品种。其中,占地50亩的相怀梅园共种植了3000多株梅花。

活动还在下院广场设年货大集,展示各类年货、风味小吃,以及拓片、石雕等文创手作。鼓山瞭望台广场上,省市知名书法家和书法爱好者为游客书写春联,免费送出300余副春联和福字。

本次活动将持续到正月,举办3场主题活动(2月3日小年、2月14日正月初五、2月24日元宵节)。

左海会客厅



本期嘉宾

林伟照 福州市长乐区人,1973年生,菲律宾神舟矿业股份公司董事长、福建省侨界青年联合会执行会长、世界福州十邑同乡总会常务副会长兼青年团总团长、菲律宾福州总会会长。

林伟照:以“侨”为桥 赤子情深

本报记者 林文婧 颜润萍

“以前看世界到国外,现在看世界到中国。”昨日,在参加中国—东盟迎春嘉年华活动期间,当菲律宾侨领林伟照被问及归国感受时,他感慨道。

如果将林伟照往返中菲两国的轨迹用线条勾勒出来,那会是一座繁荣中菲两国经贸往来的桥梁,一座连接中菲两国人文交流的桥梁。

在这座桥梁上,我们可以看到,闽商爱国爱乡的真挚情怀、爱拼敢赢的精气神、回馈桑梓的赤子心。

“最美不过家乡味,永远不变是乡愁”

在林伟照的牵线下,这两天来榕参加中国—东盟迎春嘉年华的嘉宾、菲律宾中国了解协会主席劳尔·兰比诺有了意外的收获,他的社交账号多了五六千名粉丝!原来,航班刚抵达机场,劳尔·兰比诺就打开手机向世界各地网友直播在福州的所见所闻,从机场到市区,从参加活动到参观企业,劳尔·兰比诺不时直播,回答网友问题。

随着共建“一带一路”的深入推进,中菲“两国双园”建设掀起双向奔赴热,如何搭上发展快车?在菲律宾,一块由菲律宾神舟矿业股

份公司参与投资,占地约7000亩的产业园即将破土而出,未来这里将发展钢铁、太阳能等产业,在带动当地产业发展的同时,还可提供超3000个就业岗位。

“参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源”。离开故乡17载,林伟照只要有时间,每个月都会回一趟福州。虽然新冠疫情期间减少了他回国的频率,“但最美不过家乡味,永远不变是乡愁”。

今年是林伟照时隔4年后再一次在故乡过春节,这让他异常激动和期待,“走亲访友,与亲朋共聚一堂品味美食,一定很棒!”

“爱拼才会赢,认准一件事就做成一件事”

在林伟照的心目中,奋斗了17年的菲律宾是事业的起点,福州是难忘的故乡。

林伟照19岁就出外闯荡,先后到过美国、俄罗斯、香港等地,最后将创业目光聚焦到菲律宾。

“去菲律宾,最初是奔着采购废钢铁去的。”林伟照告诉记者,2005年国内有不少钢铁厂,需要大量的钢铁,“但意想不到的,在买钢铁的时候,就有很多人问买不买矿。”

“买不买矿?”简单的一句问



林伟照(右)向菲律宾嘉宾介绍福州。本报记者 郑帅摄

话,让林伟照开创了中菲企业在菲律宾经营开发大型矿山的先例。

一番打探下,林伟照了解到,菲律宾拥有大量的矿资源,商机来了!“爱拼才会赢,认准一件事就做成一件事。”林伟照回忆道,刚到菲律宾的时候,每天凌晨两三点就起床,为了晚上能赶去考察一个矿山,吃睡都在车上。至于深山老林中常遭蚊虫蛇蝎出没,被蚊虫叮到过敏,更是家常便饭。

开矿没有回头箭,再苦再累也从未想过放弃。他不仅成功拿下苏里高镍矿的开采权,还成立菲律宾神舟矿业股份公司。

凭借信誉好和强大的毅力决

心,林伟照的事业版图从矿产贸易延伸到矿山开发。菲律宾神舟矿业股份公司在菲律宾拥有镍矿、铁矿、金矿、铜矿、高岭土矿等各类矿产资源探矿和采矿权达50多万亩,其中镍铁矿、铁矿有5处拥有25年的大型开采许可权;正在开采的矿区3处,筹备开采的矿区2处,成为菲律宾较有规模及影响力的主流矿业企业。

“公益事业重在细水长流,我会坚持下去”

“广大闽商以海纳百川的胸襟,勇担社会责任,传递正能量,作为其中一员,唯有向榜样看齐,让

慈善成为一种生活方式。”秉持这个信念,林伟照积极资助当地贫困学生上大学;给当地社区近千户困难居民提供大米;为农场主提供科技管理培训……

但他觉得还远远不够。2013年起,林伟照连续5年资助菲律宾教育部和红溪孔示大学孔子学院共同实施的“菲律宾教育部公立中学本土汉语教师培训方案”,向赴华培训的菲律宾本土汉语教师提供300张菲律宾往返中国的机票,帮助菲律宾公立中学培养近400名汉语教师,让菲律宾学生学到汉语这一重要的国际语言,也增进学生对中华文化的了解,巩固了中菲两国人民的友谊。

“这是非常有意义的事。”林伟照表示,菲律宾教育部在2011年将汉语作为选修课纳入公立教育体系。“作为一名菲律宾华裔,能有幸参与其中,我感到十分自豪。”

虽定居国外,但林伟照情系桑梓,村里的道路、公园、文化站等,只要是惠及家乡的,他都慷慨解囊。“故乡的山水养育了我,为乡亲们做点事,是我的荣幸。”提及家乡,林伟照眼眶泛红,“这是一份故乡情结,也是一份义不容辞的责任,公益事业重在细水长流,我会坚持下去。”

晋安区开展城市环境提升专项整治

洗洗刷刷过小年 清清爽爽迎新春

本报记者 朱榕

8辆大型环卫保洁车从鼓山镇政府前出发,对福马路全线展开清洗,“环卫橙”全员上阵。在前屿地铁站附近,环卫工人分散在天桥、路面、人行道,用高压水枪冲洗边角的灰尘、积垢。3日,在南方小年的暖意中,晋安区启动“城市环境大提升、清清爽爽过新年”专项行动,数千名环卫工人走上街头,为城市洒扫除尘。

“小年”是传统的祭灶、扫尘、吃灶糖的日子,晋安区小年夜扫的习惯也沿袭了多年,广受群众好评。不少群众搬出店内不用的大件垃圾,送到指定接收地点,由环卫企业统一收运处理。大家对这一暖心举措格外称许,“一年了攒下不少杂物,平时都要花钱找人专门处理,这下不愁了。”

“我们提前告知各社区、物业、小区以及沿街商铺,在清理整治行动当晚9点前,将不用的大件物品清理至指定点位,由环卫企业统一处理。”晋安区城管局现场负责人表示。

当天,该局组织各街镇保洁企业对全区113条主干道实施清



环卫工人清扫绿化带垃圾。本报记者 陈暖摄

大型环卫保洁车对福马路全线展开清洗。本报记者 陈暖摄

理,共出动环卫工人2040人,车辆126辆次,清洗人行天桥30座、人行地下通道31条、公交站牌263座、沿街店面624家、公厕65座、垃圾分类屋1070座,清掏雨水井513处、清理乱张贴2040处,清理出卫生死角垃圾22.23吨。

城市之美,在于美好的环境,更体现在精细化的管理。连日来,该局各中队集中力量,落实网格化管理,强化路面巡查频次,安排专人定点值守等举措,开展垃圾分类文明劝导活动,并对流动摊点、“门前三包”、“两车”停放、

违规广告等市容“六乱”现象进行全方位、全时段、无缝式巡查整治,共清理取缔占道摊点536起,整治店外店占道经营672家,清理乱悬挂、乱挂晒74起,查处违规广告42面,纠正“两车”乱停放2007辆次。

干干净净就是福。一个个小区清出了杂物垃圾,一条条道路恢复了洁净,城市洗去尘埃、披红挂彩。眼前的一幕幕让群众获得感油然而生,“从小区里到大街上,从内到外整治一新,洗出了浓浓的年味!”

聆听历史回响 共话两岸交流 台胞走进梅城街区探寻文化根脉



台胞游览梅城街区。本报记者 阮冠达摄

打造台胞台企登陆 第一家园

本报讯(记者 阮冠达 唐蔚婧)迎龙年,庆新春,2月3日上午,春节即将到来之际,闽清梅城街区开展“福州年·最有福”——梅城印记“山崎顶·梅台缘”辰龙贺岁活动,邀请一批台湾同胞走进梅城印记特色历史文化街区,聆听历史回响,喜迎新春佳节。

走进街区入口,一幅巨大的绘画作品率先引起了台胞们的注意:近一人高的画板上,详细地描绘了闽清历史上的城区地图与街区规划,三角形城区地图与清晰可辨的梅城印记街区,激起了台胞探究闽清历史的兴趣。“梅城印记,是历史的印记,也是文化融合的印记,意义不同凡响!”

深入街区,一个个独特的历史印记,纷纷映入台湾同胞们的眼中:明代、清代以及民国时期的历史建筑,成为城市发展历史变迁的最佳印记;毓麟宫、文庙和真源堂,见证多元文化融合之路;吴氏宗祠与许

氏贤祠,展现姓氏家族的发展变迁……一路走来,台湾同胞们看得认真,听得仔细。

街道两端,各类特色文化活动同样精彩。记者在现场看到,活动共设置眼福、耳福、心福、口福、身福多重体验,为台湾同胞及来往市民送去一场精彩的文化盛宴:入口处,街头艺术表演精彩上演,引来阵阵叫好;拐角处,义写春联活动火热开展,书法家与台湾同胞共同执笔泼墨,以丹青墨笔架起艺术桥梁;路旁,一连串美食展架与特色非遗白粿、糍糕,展现闽清特色美食,引得来往市民个个食指大动,连连点赞。

摊位上,一颗颗水灵灵台湾高丽菜吸引了不少市民游客的关注。“这些是我从南平的农场里带来的。”台商李伟城说,7年前,他看好大陆农村的发展潜力,从台北只身来到南平建阳区崇雒乡,经过多次考察,将台湾雪翠高丽菜、芥蓝等蔬菜引到崇雒乡。

农场在南平,但李伟城生活居住在福州。“得益于大陆高铁的发展优势,我能很方便地往返两地,享受我喜欢的城市生活。”李伟城表示,自己今年也打算留在大陆过年。

亲切的乡音和熟悉的山水,也吸引了许多台胞参与到发展的宏伟蓝图中。近年来,闽清深入推动闽台乡建乡创合作,吸引台湾团队入驻,为乡村振兴注入新鲜力量。3日走进梅城街区的台湾同胞中,就有不少有意在此投资兴业,更有一批台湾台企已计划好在此落地。

“下一步,我们计划在梅城印记特色历史文化街区打造两岸交流驿站,引入两岸特色产品和台湾社工的专业经验。”福建海峡美丽乡村建设发展有限公司董事长、台胞黄小兰说,将以两岸同根的乡创为载体,借鉴台湾社区营造经验,引入台湾团队开展“陪护式”服务,探索两岸融合发展新路径。